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o AtHt HFE 2 - for &, while &, do-while &

o for = - 7HE BO| AL8St= HHE R
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.. HAHE .. }

' é
0123456789

for(i=0; i<10; i++, System.out.printin(i)) { [ =S MOS0 202 2330 ]

/] 00N 97X &
for(int i=0; i<10; i++) {
System.out.print(i);

for(int i=0; i<10; i++)
System.out.print(i);

for(E7|2; true; HH5 = X Q) {// FotEts forE7|2; ; Bt= = A ) {1/ 7ot =




G| Xl 3-1: for 2= O| &9t 18

for 22 0|2310 196 107X HMO R EASID

FE 107K g
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public class ForSample {
public static void main(String[] args) {
int i, sum=0;

for(i=1; i<=10; i++) { // 1~107}tX| BHI=Z
sum +=i;
System.out.print(i); // Hot= = &4

if(i<=9) // 1~HK| = '+ £
System.out.print("+");

else { /7 1021 &%
System.out.print("="); // '=' E&ot1
System.out.print(sum); // & A1t =3

}

}
}
}

1424+3+4+5+6+7+8+9+10=55



int i=0;
while(i<10) { // @0lM 97ix| S
while(ZZ1Al) { System.out.print(i);
. e xﬂmuE LN iH;
} é :
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O Xl 3-2 : while 2= 0|&0l0] &HE =

while22 0| 2301 H+5 of2f 7§ 98 w1 B g Sst2
00| YeE/R ¢

import java.util.Scanner;
public class WhileSample {
public static void main(String[] args) {
Scanner scanner = new Scanner(System.in);

int count=0, n=0;
double sum=0;

System.out.printin("d& Y5t OHX| 20| 0= RIESHM .");
while((n = scanner.nextInt()) != 0) { // 00| &= 4EI while & B0
sum = sum + n;
count++;
}
System.out.print("s=2| 7}=== " + count + "7HO[{ );
System.out.printin("Ew2 " + sum/count + " L|CL");

scanner.close();

}
}

g YOI 0|90 05 &M L.
10 30 20 40 0 02 Oix/a YEe %Q]
Lo AL ro s=2 souum, |




do-while &
o do-while 22| 81t ZE Abg

int i=0;
do { // e0llM 97}X| &
do { . .
. mporm iﬁ'.cem.out.prlnt(l);
} while(ZZ14); } while(i<10);
é 0123456789
o EUMO| A2l SOt ure A
00 & (]
o MAUE2 o H HIEA| AH



O Xl 3-3 : do-while 2= O|&0t0] ‘a0 A "2/t K| == o}

do-whileZ2= O| &35t 'a'fH 'Z7tX| 28ot= Z2aH= g}t

public class DoWhileSample {
public static void main (String[] args) {
chara = 'a)

do {
System.out.print(a);
a = (char) (a + 1);
} while (a <= 'Z');

}

}

abcdefghijklmnopqgrstuvwxyz
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for(i=0; i<100; i++) { // 1007l stu HXZz Gjolct
for(j=0; j<10000; j++) { // 10000F2| skl HXIS Ciolrt.
}
}
10000 2| stl0] A= 1007 Ci=te| H= sHl dX ol otg T+¢ [
or == 0|&% 0|5 5H =
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Ofxl 3-4: 2= 8= O|&¢t -t = =917
S SdE forma O|85I0 F4tES =8l T2 1S 2d5te}
public class NestedLoop {
public static void main(String[] args) {
for(int i=1; i<10; i++) { // THO|| CHSF BF&. 1THOA] OEE
for(int j=1; j<10; j++) { // Zf THo| &4
System.out.print(i + "*" + j + "=" + i), // T =9
System.out.print(‘Wt"); // ofLtA EHO = |7
}
System.out.printin(); // 2t ©HO| ELIH ChS EZ M 0|&
}
}

}
1*1=1 1*2=2 1*3=3 1*4=4 1*5=5 1*6=6 1*¥7=7 1*8=8 1*9=9
2*1=2 2*2=4 2*3=6 2*4=8 2*5=10 2*6=12 2*7=14 2*8=16 2*9=18
3*1=3 3*2=6 3*3=9 3*4=12 3*5=15 3*6=18 3*7=21 3*8=24 3*9=27
4*1=4 4*2=8 4*3=12 4*4=16 4*5=20 4*6=24 4*7=28 4*8=32 4*9=36
5%1=5 5%2=10 5*3=15 5*4=20 5*5=25 5*6=30 5*7=35 5*8=40 5*9=45
6*1=6 6*2=12 6*3=18 6*4=24 6*5=30 6*6=36 6*7=42 6*8=48 6*9=54
7*1=7 7*2=14 7*3=21 7*4=28 7*5=35 7*6=42 7*7=49 7*8=56 7*9=63
8*1=8 8*2=16 8*3=24 8*4=32 8*5=40 8*6=48 8*7=56 8*8=64 8*9=72
9*1=9 9*2=18 9*3=27 9*4=36 9*5=45 9*6=54 9*7=63 9*8=72 9*9=81



continue=

I S
o continue &
o HIE RS WY LIZHX| 40 CFZ HtE o 2 KO HE

o HHE 20| A continue; =20 2|8t £7]

for(X718; X7iA; g 5 Q) { while(ZZ#A) { do {
continue; — continue; continue;

---------------------------

} } } while(ZZAl);
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S7Ho] MAE U3 whn 4 B2 [l Tl TR WS BABIEL
import java.util.Scanner;
public class ContinueExample {
public static void main(String[] args) {
Scanner scanner = new Scanner(System.in);
System.out.printin("’d =& 57l & =H3IAL.");
int sum=0;
for(int i=0; i<5; i++) {
int n=scanner.nextInt();
if(n<=0) continue; // 00|Lt S0 B2 CotX| %1 LC}F BtEC 2 FIH
else sum +=n; // &0 F2 H4
}
System.out.printin("&==2| 22 " + sum);
scanner.close();
}
}
d=Z2 571 YN K.
5-2610 -4
Y=o g2 21



break=
S

o break &
o SHER SHLEE SA| HO{Z 1 A8
w shupe] HEEEE o
w T RO 79 QFE WHE 9] break wo] A H HE EEFTl
Hojd

for(£712; Z7HY; = 3 X)) {
while(Z=Z14]) {

(a) St2| HI=2S HoL= 32 (b) 3T HIS0l|M Q1% BISEE 2oL 39



Of| X| 3-6 : break 2= 0|83} while &

"exit"O| YHE|H while 22 HOLIEZE break &

import java.util.Scanner;
public class BreakExample {
public static void main(String[] args) {
Scanner scanner = new Scanner(System.in);
System.out.printin("exite Y =stH =L CE");

while(true) {
System.out.print(">>");
String text = scanner.nextlLine();
if(text.equals("exit")) // "exit"O| YHE|H 2 F=
break; // while 22 H0{
}

System.out.printin("Z =2 g L|Ct...");
scanner.close();

> >exit
S= L.
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(1) 107He] He-d HEE MAHGHE H2 (2) 10719 Ha-= FHE HgS MAUGH= E2
int i0, i1, 2, i3, i4, i5, i6, i7, i8, i9; int i[] = new int[10];
i0 | 4 i 0—\'
il | 55
2 B i[0] 4
i[1] 55
i3 | 28
i[2] 32
i4 | 35 i[3] 28
15 2 i[4] | 35
i6 | 99 i[s] | 2
i[6] 99
i7 13 .
is | a3 il | 13
i[8] 43
i9 | 65 i[9] 65
sum = 10+1 14124 3+14+i 5+1 6+i7+i8+i19; for(sum=0, n=0; n<10; n++)

sun += i[n];
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(1) tHZo]| CHSt YA Ha intArray MO

int intArray [];

[ ol chst } i Aot

(2) HiE &

A e

intArray = new int [5];

HHZEol| ciel
A B

| s || Ery |[ 24 7 |

intArray

intArray

intArray[@]
intArray[1]
intArray[2]
intArray[3]

intArray[4]




HiE A ldp B E &S
Hi € o

int intArray []; I
int[] intArray;

%‘ int intArray [5]; // 37| X|°3 2t&

HiE dd
o G B AY 0 T

int intArray[] = new int[5];

intArray = new int[5];, E+&

/1 S ADE SAO] HHE &S

HY &€ 2=7] =}
= i A w2713

int intArray[] = {4, 3, 2, 1, 0}; // 5702 E= Hi¥ dd A 2t =73t
double doubleArray[] = {0.01, 0.02, 0.03, 0.04}; // 5712 == B Z 44 8 48 27|}




HE= =7|=otE

—

N A3t 2L

int intArray[] = {4, 3, 2, 1, 0}; double doubleArray[] = {0.01, ©.02, ©6.83, 0.04};
intArray o—> 4 intArray[@] doubleArray ° > 0.01 doubleArray[@]

3 intArray[1] .02 doubleArray[1]

2 intArray[2] .83  doubleArray[2]

1 intArray[3] ©.84  doubleArray[3]

%] intArray[4]




HiZol QIEiAE O ~ (HHE 27] - 1)
int intArray = new int[5]; /) ClEIA = 0~47HK| 7ts
intArray[0] = 5; // &2 00 5 X
intArray[3] = 6; // 24 30 6 MZ
int n = intArray[3]; /) A2 32| 22 A0 nof| HE

OlEAS TR ALSS BP

A8 =7t
#21(0~4) E3S

A O3

& int n = intArray[-2]; /) QIEIARE S
int m = intArray[5]; // 5= @lEIA9|

SHEA| Y AN = 2

int intArray []; // 2l H AT M Qi

& intArray[1] = 8 // 2F. Hi20| MAE|of YUK A2




oA K|S HE 25
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EHAEA XBOR £ BHHUAI SILIO| HY B9

int intArray[] = new int[5];
int myArray[] = intArray; HHBEA X|EOR HiE Z2 ]

intArray L >

myArray o

intArray[1] = 2;
myArray[1] = 6;

intArray . > )¢ 6

P

myArray o




O|AN| 3-7 : HIE MO

U= 5/HE Y HOop o MEStn, Y 2 =8 E8dts T2
import java.util.Scanner;
public class ArrayAccess {
public static void main(String[] args) {

Scanner scanner = new Scanner(System.in);

int intArray([];

intArray = new int[5];

int max=0; // ®Xf 7I& & =

System.out.printin("&= 57HE LA L.,

for(int i=0; i<5; i++) {

intArray[i] = scannernextint(); // &% &2 = HIE0| NT

if(intArray[i] > max)
max = intArray[i]; // max B4
}

System.out.print("7t&

scanner.close();

_JIK_E n + max + "OI:I I_l El_'u)’,




Hi €2l 37|, length 2E

ﬂ—
o AHHEO| HiE 2 X = M|
o HIE Z1A[2] length ré

= wjde] A7]= mld A A 9] length =l A%

intArray[0]

int intArray[];
intArray = new int[5];

intArray *——>

int length

int size = intArray.length;
/] size= 5

i ZHx|
m length Z=E o] &slo] v e BE & =93+ Aldl

for(int i=0; i<intArray.length; i++) // intArray H{ € 37|02 FT & =C}
System.out.printin(intArray[i]);




st o= Al H{E MY H|W : C/C++ vs. AfH}

C/C++ 42, AHHE 8%,

Hi S0 37|82 44 8H 2= Hf L OF MEtErE
int sum(int x[], int size) { int sum(int x[]) {

int n, s=0; Int n, s=0;

for(n=0; n<size; n++) for(n=0; n<x.length; n++)

s += x[n]; s += x[n];

return s; return s;
} }
int a[] ={1,2,3,4,5}; int a[] ={1,2,3,4,5};
int n = sum(a, 5); Int n = sum(a);

AHHEZ} C/C++9f| HI| ol
B 2= CtE 7| 108}
Hoh L&




Of &l 3-8 : HIE 2| length 2E 28

H{Z2| length =& O|&0t0] HIE 27[T2E Y+5 €& &1 o5 Z=okaL

import java.util.Scanner;
public class ArrayLength {
public static void main(String[] args) {
Scanner scanner = new Scanner(System.in);

System.out.printin("5712| & YHSIMR.");
int intArray[] = new int[5];

double sum=0.0;
for(int i=0; i<intArray.length; i+ +)
intArray[i] = scanner.nextint(); // 7| 2EE0| A LHE2 H+= MH

for(int i=0; i<intArray.length; i+ +)
sum += intArray[i]; // Bi €0 Mgz = &= Ho7|

System.out.print("Ba2 " + sum/intArray.length);
scanner.close();

574

| §+5 YEOAH K.

2 9
Eo2 46



Hi D1} for-each &
"2 |

- for-each &
Hi € O|L} Lt (enumeration)l| #IAE =Xt HZot=0 FE9 for
(1
&
for(Bi4 : HHITIZIA) {
JER

HO

}

for-each 222 d H{Eo| gt = F1ot= At

int[ln=1{12345}
int sum = 0;

for 202 TSR T} 2,

=

for (int k : n) { /for(int i=0; i<n.length; i++) {

sum += k: ;Tjtnf :=n|[<i];
} \ )

[ dt= 2 MOtCt k& n[0], n[1], .., n[4]2 HZOF &8H ]




O| Al 3-9 for-each & =&

for-each 22 &35 int [| BHES| &2 5t String [ BHE 2| =Xt
= A& EQICL
public class foreachEx {
public static void main(String[] args) {
int[ln=¢{12345}
int sum=0;
for(int k : n) { // k= n[0], n[1], .., n[4] 2 EI=
System.out.print(k + " "); // BtEE[= k &f &
sum += k;
}
System.out.printin("&-= " + sum);
String f[] = { "Af2t", "BY", "HFLELE, "A 2], "E 2|, EET )

for(String s : f) // s f[0], f[1], ..
System.out.print(s + " ");

, f[5]2 e




o 2AHE HiE A

int intArray[l[l; =& int[][] intArray;

o 2AHE HE 48

intArray = new int[2][5]; int intArray[] = new int[2][5]; // HI € M Q11} o SA|
o 2Kt HIEo| =

int i[1[] = new int[2][5]; ife][e] i[e][1] i[e][2] i[e][3] i[e][4]
int sizel = i.length; // 2 .

int size2 = i[@].length; // 5 .

int size3 = i[1].length; // 5

if1][e] i[1][1] i[1][2] i[2][3] i[1][4]
o 25 HiE9Q| length EE

= ilength -> 23] vl el o] 7=, 2

w i[n].length-> nHA 32 Ho 74

m i[1].length -> 1WA 2] &) 7|4, 5



2Ahe HIE | 2=7| 2}

_25 |
o HiE Ao SA0 =7] =t

int intArray[l[] = { {0, 1, 2},
{3, 4,5}
{6,7,8 Y //3x3 HIE ‘4

char charArray[l[] = { {a', 'b", 'c'}, {d’, ‘e, 'f'}};, //2x3 HiE -4

double doubleArray[][] = { {0.01, 0.02}, {0.03, 0.04} }; // 2x2 HfE ‘&g




Ol Ml 3-10 : 2Kr& HIE Hd 5 &5t/

AR HiEO| SHHE 2 1, 2907 dX 5 MEotn, 48 HM B Eds =

public class ScoreAverage {
public static void main(String[] args) {

double score[][] = { {3.3, 3.4}, // 18t 1, 28t7| HA
{3.5, 3.6}, // 25t 1, 257 HA
{3.7, 4.0}, // 3&tH 1, 257 HA
{4.1, 4.2} }; // 48td 1, 28t7| BH

double sum=0;
for(int year=0; year<score.length; year++) // 2t StHE 2 U5
for(int term=0; term<score[year].length; term++) // 2} St HQ| St7|EH=E
sum += score[year]term]; // X BE

int n=score.length; // HiE ol
int m=score[0].length; // HiE2| &

b

f
f

System.out.printin("4d TA| EE &2 " + sum/(n*m));
}
}

AH A BE B2 3.725
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int[] makeArray() { int [] intArray;
int temp[] = new int[4];
return temp;

|

intArray = makeArray();




(1) int[] intArray;

(2) makeArray(); // HAE A3

(3) intArrayof temp %t X|&t

(4) for(int i=0; i<intArray.length; i++)
intArray[i] = i;

(

int[] makeArray() {
int temp[] = new int[4];
return temp;

}
intArray °
makeArra HAS
yO new int [4]
temp .- ) -
intArray 0/
intArray ® > 0 1 2 3




public class ReturnArray {
static int[] makeArray() {

int temp([] = new int[4]; \[ makeArray()7t S 28l M= B S

for(int i=0; i<temp.length; i++)
templi] = i; // I =718}, 0,1, 2, 3
return temp; // HH € 2[H

}

public static void main(String[] args) {
int intArray[];
intArray = makeArray(); // HI2E7} 2| EHot HiE & X
for(int i=0; i<intArray.length; i++)
System.out.print(intArray[i] + " ");

0123
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Oo|A| 3-12 : 02
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AFEXL7L L

=
Ole[7l Zdoto] Z=1=0| X F=&lC

import java.util.Scanner;
public class DivideByZero {
public static void main(String[] args) {
Scanner scanner = new Scanner(System.in);
int dividend; // L&l
int divisor; // Lt=

System.out.print("LIEF=E YHSIA L"),

dividend = scanner.nextint(); // LI& 4+ &=

System.out.print("L =& YA,

divisor = scanner.nextInt(); // L= & =

System.out.printin(dividend+"E " + divisor + "2 L}F+H Z2 "
+ dividend/divisor + " L|Ct.");

} divisor?} 00|22 ]
} ArithmeticExceptionOf| 2| 2f 44

LS SIE5TAI2:100

Lix+& 3520

Exception in thread "main" java.lang.ArithmeticException: / by zero
at DivideByZero.main(DivideByZero.java:13)

fl_



AHEES| Of| 2 X2, try-catch-finally=

e .
o Olel M|
o ZASH o Qof CHoH 7HZ ALt 2det =218 FEO|AM Of35t= A
o try-catch-finally2 AHE
» finally &5 A= 7=

try {
OllRI7t LAtst 7ks40| /U= AR (try E8)
}
catch (X212 ofl2l Ere M) {
o2l X2Z (catch E5)
}
finally {

olle] LAY Ofo} AEigl0] DX ABEl= 2H(fnally E2) }

}



Ol 27 /2 dotX| B2 8F Mo =&

esa

try SS0|A 0f2]7} LM5HK| 42 A= 32 try ES0(A 0§27} 2ilist 22
" ast o9t
try{ try{ catch()2| Malg
ceen >~— el lEi;gizr
<<;~ Az ARRHE catcﬁ %%I_’é'%'
}
catch(Xz2[& of|2| Erd M) { catch(X2[& of|2| Ef Me) {
= = = =
( LR = ol 2Rl
@ﬂally { < finally {
P finally S5 | == finally €57

C Y



AtHES O 2 F2h A

ZTOHE O o917 AlSH = == E Sk A O
0 At E31E2 SEZ20H0| Y 5 FE XY = JAE H
=2 =3 = T
°IF SeliA FEIZ M
oll2l Er(oilel S2iA) oll2l L Z {7 |X|
ArithmeticException 4B 092 L= [f 2 java.lang
NullPointerException null HHAS FESH @f L java.lang
ClassCastException HEHSE &~ Qe EIRIo 2 ZHA|E kst of 2t | java lang
OutOfMemoryError HZ22|7F 25t AP 2 java,lang
ArrayIndexOutOfBoundsException | HiEC| HQIE HHO Lt T2 A| EHAl java,lang
I1legalArgumentException EZE QIXF MY Al LA java.lang
IOException U= SE AN = QEEE Al & java.io
. SAIE0| LEtU= <Xt LXISHK] 4= Ere] | |
NumberFormatException java lang
KAE HE A| L
Scanner S2HA 9| nextInt ()& & 6l0=| M2
InputMismatchException olEt Xt SIHX|RE AKX} 'a' Sat 20| 2 | java.util
RIS elaist B




Ol 2l S22 Arg

o y S i R
HiZo| ERIE HOL A H6te 02l X2
ArraylndexOutOfBoundsException 0| 2|
int intArray [] = new int[5];
try {
intArray[3] = 10; // 012 AR B8 ( o 2R ABA
intArray[6] =5: // 0:"9| % \\ ArrayIndethé;clOQTB%uAgdsExceptlon
}
catch(ArrayIndexOutOfBoundsExceptlon e) {// A eOf o2 HEZF HO{&
System.out.printin("Hf 2| | E X150 AAE HESHFELICHY;
}
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import java.util.Scanner;
public class DevideByZeroHandling {
public static void main(String[] args) {
Scanner scanner = new Scanner(System.in);
int dividend; // L& %
int divisor; // Ltz

System.out.print("LtEl =& R HOIA|2:");
dividend = scanner.nextint(); // LI& 4+ &=

System.out.print("Lx =& %E _L|'A|9 0 divisor?t 02! 4%
divisor = scannernextint(); // Lt 2= ArithmeticException Of 2| ‘2t
try {

System.out.printin(dividend+"E " + divisor + "2 LI+=M &2 " + dividend/divisor + "& L|C}.");
}

catch(ArithmeticException e) { // ArithmeticException 0|2 XMzl 2E
System.out.printin("02 2 Lt 5 &L|CH");

}
finally {
scannerclose(); // S&XO0|E 0|27t HMStE XBHOE scannerE EE=CH
}
}
}
LIEl=E Y|ESIA|L:100
L2 QlEBIA|Q:0 ArithmeticException O 2|7 23] = }
5B e g i Z230| 2 SEEIX Y0 Y 49




O| X 3-14 : YHLEA|LMSI=

04| 2| (InputMismatchException)

Scanner 2ei{AE 0| &510] 3712| & YO} &2 Fot= 21U S 2 d5tel. ALEAL o
7t oftl EXHE UEHE I LHSH= InputMismatchException 0| 2| S X 2|5H0] CHA| Y HEE = Si2}
import java.util.Scanner;
import java.util.InputMismatchException;
public class InputException {
public static void main(String[] args) {
Scanner scanner = new Scanner(System.in);
System.out.printin("ds= 37HE L =SHAM A",
int sum=0, n=0;
for(int i=0; i<3; i++) { AHE A7} 2R Qlaisn
System.out.print(i+">>"); InputMismatchException Of 2| 244
try {
n = scanner.nextint(); // =+ YA
}
catch(InputMismatchException e) {
System.out.printin("’d=7} O}l L|C}. CtA] RIS 21");
scannernext(); // €8 A2EZ0| = H7t ot EES HEICEH
i--; // Q1F AT} §7P3PXI RECE II'IEI oA
continue; // L& §X
} B4 370 E YA R
sum +=n; // &35t7| 0>>5
} 1>>R
System.out.printin("&<2 " + sum); M7} ObYL|C} CA| @l2istM| Q!
scanner.close(); 1>>4
} 2>>6
} i (1S




